

на автореферат диссертации **Шахновича Рувима Михайловича** на тему:  
**«Инфляция и антиинфляционная политика в условиях радикальных реформ»**, представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук  
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы диссертации Р.М. Шахновича обусловлена тем, что инфляция остается одной из актуальных проблем современной макроэкономической теории и практики. Несмотря на то, что в настоящее время проблема инфляции для многих развитых стран отошла на второй план, для стран с переходной экономикой, в том числе и для России, она остается вполне актуальной и требует своего решения.

Инфляция в странах с переходной экономикой имеет свои отличительные черты. Это касается как особенностей механизма ее проявления, так и особенностей проявления универсальных факторов, среди которых изменение предложения денег, скорость его влияния на изменение цен, влияние инфляционных ожиданий. Это накладывает свои отпечатки на проводимую антиинфляционную политику. Существующие особенности переходных экономик требуют большего внимания со стороны государства к выбору антиинфляционной политики и последовательному ее проведению. В связи с этим встает ряд вопросов, ответы на которые позволят не только получить существенное приращение теоретических знаний об инфляции и антиинфляционной политике, но и обеспечить эффективное проведение последней в условиях переходной экономики.

Вклад автора в развитие экономической теории заключается в разработке теоретико-методологического подхода и эконометрических методов выявления механизмов, порождающих инфляционные процессы в экономике. Предложенные автором теоретические положения, выводы и предложения создают возможности для новых исследований макроэкономических процессов переходной экономики, а также разработки концептуальных основ перспективных направлений антиинфляционной политики. При разработке макроэкономических моделей переходной экономики, в том числе моделей, связанных с прогнозированием инфляции, можно использовать идеи, заложенные в концепции нового неоклассического синтеза (с. 21-23), при исследовании состояния общества – использовать подходы, связанные с определением

«усталости населения» от тех или иных негативных явлений экономического развития (с. 14-15).

Достоверность результатов исследования обеспечена использованием фундаментальных положений современной макроэкономической теории, представительным и достоверным статистическим материалам. Методики исследования и проведенных расчетов применены корректно.

Вместе с тем, если судить по автореферату, диссертация, как и любая подлинная исследовательская работа, не лишена некоторых недостатков:

1. Следовало бы пояснить, в связи с чем после первоначального снижения величина инфляционного налога несколько возросла (с. 27, Таблица 4).

2. В автореферате следовало бы более подробно раскрыть факторы, влияющие на выбор страной того или иного режима денежной политики (с. 28).

Указанные замечания не снижают значимость подготовленной автором диссертационной работы, являющейся самостоятельным исследованием, предлагающим решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение.

С учетом вышеизложенного можно сделать вывод о том, что теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению диссертация на тему «Инфляция и антиинфляционная политика в условиях радикальных реформ» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Шахнович Рувим Михайлович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры управления проектами и инвестициями Государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский городской университет управления Правительства Москвы»

*Высоцкая*

Высоцкая Наталья Владимировна

Адрес: 107045, г. Москва, ул. Сретенка, д. 28;  
рабочий телефон: (495)957-91-26; адрес эл. почты: vyssotsk@mail.ru.



Подпись руки г. Высоцкой Н.В.  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник отдела кадров  
Подпись Резица (ф.и.о.) Д.И. Калесников  
30 " март 20 14 г.